



Σύγχρονες Επιχειρήσεις, Σύγχρονη Ελλάδα

16.3.2012

## **Παρέμβαση του Εκτελεστικού Αντιπροέδρου ΣΕΒ κ. Χάρη Κυριαζή**

Συνάντηση εργασίας με θέμα: «Ελληνικές Επιχειρήσεις: Προσαρμογές-Αναδιαρθρώσεις-Προοπτικές για την έξοδο από την κρίση» από τον Σ.Β.Θ.Κ.Ε. σε συνεργασία με τον ΣΕΒ, Βόλος, Παρασκευή, 16/3/2012

«Η επιχειρηματική κοινότητα σήμερα παρακολουθεί με αγωνία τις εξελίξεις στην πολιτική και οικονομική ζωή της χώρας. Μετά την οριστικοποίηση της νέας δανειακής συμφωνίας έχει γίνει πλέον εμφανής η ανάγκη επανόδου της ελληνικής οικονομίας σε τροχιά ανάπτυξης. Ο ΣΕΒ όλο αυτό το διάστημα δεν συμβιβάστηκε με την περιρρέουσα καταστροφολογία. Σχεδιάζει γραμμές άμυνας, αλλά κτίζει και προγεφυρώματα για μια βιώσιμη έξοδο από την κρίση. Η νέα πολιτική και κοινωνική συμφωνία, που επετεύχθη το Νοέμβριο του 2011, επιτρέπει να είμαστε αισιόδοξοι ότι θα καταφέρουμε να απαλλαγούμε από τις αναχρονιστικές αντιλήψεις και πρακτικές, καθώς και από τους ξεπερασμένους θεσμούς που ταλαιπωρούν την κοινωνία για δεκαετίες.

Για να επιτευχθεί επανεκκίνηση της ελληνικής οικονομίας πρέπει οι πολιτικές να επικεντρωθούν στην αναπτυξιακή δυναμική του ιδιωτικού τομέα. Μετά τη χρεοκοπία του κράτους μόνο ο ιδιωτικός τομέας μπορεί να αποτελέσει μοχλό ανάπτυξης. Σήμερα είναι αναγκαίο, να λυθούν τα προβλήματα ρευστότητας και χρηματοδότησής του και να ολοκληρωθούν όλες οι μεταρρυθμίσεις που τον απελευθερώνουν από τα αναχρονιστικά δεσμά του κράτους.

Δεχθήκαμε με ιδιαίτερη χαρά την πρόσκληση του ΣΒΘΚΕ να παρουσιάσουμε την έρευνα που πραγματοποιήσαμε με το ΙΟΒΕ και το ΕΜΠ για την κατάσταση και τις προοπτικές των ελληνικών επιχειρήσεων και να συζητήσουμε για τις προκλήσεις που παρουσιάζονται, σε αυτήν την κρίσιμη φάση, για τις ελληνικές επιχειρήσεις. Θεωρώ την σημερινή πρωτοβουλία του ΣΒΘΚΕ ως ιδιαίτερα σημαντική και πιστεύω ότι έχουμε μεγάλο πεδίο κοινών πρωτοβουλιών και δράσεων για να στηρίξουμε τις επιχειρήσεις αυτής της περιοχής στην κρίσιμη αυτή φάση της οικονομίας. Εξάλλου οι επιχειρήσεις της Θεσσαλίας και της Στερεάς είχαν σημαντική συμμετοχή στην υλοποίηση της έρευνας μας.

Δύο είναι τα βασικά μηνύματα της έρευνας και στα οποία θέλω να επιμείνω:

Το πρώτο είναι ότι οι οργανωμένες, σύγχρονες επιχειρήσεις είναι αυτές κυρίως στις οποίες σήμερα βασίζεται το κράτος για να σταθεροποιήσει την κατάσταση. Είναι αυτές που αιμοδοτούν τα φορολογικά έσοδα, είναι αυτές που προσπαθούν με όποιο τρόπο μπορούν να διατηρήσουν ζωντανή την απασχόληση, είναι αυτές που καταφέρνουν να επιζούν σε μια αγορά όπου μήνες τώρα δεν υπάρχει χρηματοδότηση για την κίνησή τους, και δεν υπάρχει εμπορική πίστη της χώρας και των επιχειρήσεων στο εξωτερικό. Είναι αυτές που συγκρατούν την κατάσταση και δεν έχει πλήρως καταρρεύσει η οικονομία.

Το δεύτερο μήνυμα είναι ότι οι ίδιες αυτές επιχειρήσεις είναι πάλι εκείνες που δίνουν την οποιαδήποτε ελπίδα για να επανεκκινήσει η οικονομία αύριο. Είναι αυτές που παράγουν ανταγωνιστικά προϊόντα, δίνουν δουλειές μόλις ανοίξει η αγορά, αυξάνουν τις εξαγωγικές τους επιδόσεις, και είναι οι πρώτες που κάνουν επενδύσεις, πολύ νωρίτερα από οποιονδήποτε ξένο που πιθανό να προσελκυστεί στη χώρα, εάν αλλάξουν οι συνθήκες.

Με μία φράση, οι επιχειρήσεις αυτές είναι που σηκώνουν στους ώμους τους το σήμερα αλλά και το αύριο στη χώρα μας. Ο ΣΕΒ ανέλαβε την πρωτοβουλία να σχεδιάσει και να υλοποιήσει ένα ευρύ πλέγμα αναλύσεων και δράσεων που έχουν στόχο να φωτίσουν τις πραγματικές παραγωγικές δυνατότητες της χώρας μας. Δηλαδή, να αναδείξουν ευκαιρίες και συγκριτικά πλεονεκτήματα,, συγχρόνως δε να ενθαρρύνουν πολιτικές που υποστηρίζουν την επιχειρηματικότητα.

Ο ΣΕΒ ιδιαίτερα επικεντρώνεται σε 5 κρίσιμα οριζόντια θέματα:

1. Καινοτομία
2. Εξωστρέφεια
3. Βιώσιμη ανάπτυξη
4. Ανάπτυξη ανθρώπινου δυναμικού
5. Διαμόρφωση επιχειρηματικού περιβάλλοντος φιλικού προς την επιχειρηματικότητα.

Είναι τα οριζόντια εκείνα θέματα στα οποία πρέπει η χώρα μας να αποκτήσει ολοκληρωμένες εθνικές πολιτικές που να στηρίζουν την ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων, με τρόπους πρακτικούς και αποτελεσματικούς. Τέτοιες πολιτικές πρέπει να σχεδιαστούν με σοβαρότητα και να εφαρμοστούν στη πράξη με ειλικρίνεια και επιμονή. Τέτοιες πολιτικές δυστυχώς σήμερα δεν υπάρχουν.

Στο πλαίσιο αυτό αναθέσαμε στο IOBE και το Πολυτεχνείο την έρευνα που θα παρουσιαστεί σήμερα για την αποτύπωση της υφιστάμενης κατάστασης και της δυναμικής των ελληνικών επιχειρήσεων, σαν αναγκαία βάση για ους σχεδιασμούς αυτούς.

Η έρευνα αυτή δείχνει, με αριθμούς, ποια είναι εκείνη η παραγωγική Ελλάδα, που σήμερα στηρίζει τις προσπάθειες ανόρθωσης της οικονομίας.

Δείχνει ένα κρίσιμο και δυναμικό πυρήνα σύγχρονων ελληνικών επιχειρήσεων, κυρίως από το χώρο της βιομηχανίας, που επενδύουν όσο μπορούν παρά τις δυσμενείς συνθήκες, αξιοποιούν τα σύγχρονα εργαλεία διοίκησης, τις νέες τεχνολογίες, εκπαιδεύουν συνεχώς τους εργαζόμενους τους, αναπτύσσουν καινοτομικά προϊόντα και βασίζουν όλο και μεγαλύτερο κομμάτι των πωλήσεων τους στις εξαγωγές. Αυτές οι επιχειρήσεις δείχνουν και το δρόμο βελτίωσης της ανταγωνιστικότητας της χώρας με συστηματική προσπάθεια βελτίωσης της

ποιότητας των προϊόντων, της δημιουργικότητας των επιχειρήσεων και των δεξιοτήτων των εργαζομένων.

Ο ΣΕΒ με πλήρη συναίσθηση ότι εκπροσωπεί αυτό το δυναμικό τμήμα της ελληνικής επιχειρηματικότητας, εργάζεται σταθερά για την απελευθέρωση και αξιοποίηση του δυναμικού που κρύβουν οι επιχειρήσεις αυτές.

Οι σύγχρονες μεγάλες επιχειρήσεις αλλά και οι μικρές επιχειρήσεις – υποδείγματα που πετυχαίνουν, με στρατηγικό προσανατολισμό στην καινοτομία και στην εξωστρέφεια, μας προσφέρουν μια αισιόδοξη προοπτική ότι η Ελλάδα σήμερα μπορεί και να παράγει και να σταθεί στο διεθνές περιβάλλον. Με τις ζωντανές δυνάμεις της ελληνικής επιχειρηματικότητας η αναπτυξιακή αντεπίθεση της ελληνικής οικονομίας γίνεται περισσότερο ορατή.

Ευθύνη όλων είναι να σταθούμε δίπλα τους και να τις στηρίξουμε έμπρακτα.»